

發改委：今年公衛投資倍增 強化實驗室檢測能力 每省建重大疫情救治基地

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）缺床位、缺物資，疫情中暴露的中國醫療救治短板如何補齊？國家發改委社會司司長歐曉理28日在國務院政策例行吹風會上透露，今年中央預算內投資用於公共衛生相關項目建設的投資總量是去年的兩倍。他表示，未來將強化實驗室的檢測能力，支持每個省份改造升級1所至3所重大疫情救治基地，以填補地級市級P2實驗室空白點，提升重大傳染病檢測一錘定音的能力。

截至7月19日，全國新冠肺炎確診和疑似患者發生醫保結算13.55萬人次，涉及醫療費用18.47億元（人民幣，下同），醫保支付12.32億元，支付比例達到67%。歐曉理坦言，這次疫情暴露出我國公共衛生體系的一些短板和問題。特別是與疫情初期「爆發式」需求相比，發熱門診的救治、傳染病救治的床位、重要的醫療設備以及醫療物資等，在短期內都出現了一定的短缺。

明確集中收治床位數量

他表示，未來一段時間將重點通過加強相關醫療衛生機構建設，強化七項能力，包括：強化發熱門診的接診能力，所有二級以上綜合醫院要重點落實「三區兩通道」要求，合理布局診室、留觀室、候診區，擴大等候間距，配齊篩查所需的設施設備；強化可轉換傳染病區的收治能力，結合縣城城鎮化補短板，按照不同規模城市人口，明確可轉換集中收治床位數量要求，分級分層配置疫情防治救治資源。

強化可轉換ICU的救治能力，明確各級醫院的ICU中都要設置一定數量負壓病房和負壓手術室，或者預留出負壓改造的條件，按不同規模和功能配置呼吸機、心肺復甦、體外膜肺氧合等醫療設備。

同時，強化實驗室的檢測能力及傳染病的檢測能力，所有承擔救治任務的醫院都要具備已知傳染病的常規檢測能力，充分發揮科研機構、企業等第三方

實驗室的作用。

強化醫廢處置能力

此外，強化醫療廢棄物的處置能力，支持沒有醫療廢棄物集中處置設施的地級市以及較大的縣加強建設，支持大城市、特大城市按照現有醫療廢棄物處置能力擴大一倍作為應急備用。

引導醫療機構做好物資儲備

在完善三個保障方面，歐曉理介紹，未來要完善重大疫情救治保障，綜合考慮人口、區域等因素，支持每個省份改造升級1至3所重大疫情救治基地，承擔危重患者救治和重要醫療設備儲備任務；完善應急醫療物資保障，引導醫療機構做好醫用口罩、防護服、防護眼鏡等儲備，提升有效抵禦第一波需求衝擊的能力；完善應急醫療物資啟用預案保障，要求各地全面掌握定點醫院、方艙醫院等應急設施分布圖和啟用的次序表。

歐曉理透露，今年中央預算內投資用於公共衛生相關項目建設的投資總量是去年的兩倍，縮減了其他的一些專項，集中支持公共衛生領域的建設。他表示，國家發改委將繼續積極會同有關部門，引導地方統籌用好抗疫情國債、地方政府專項債券等資金渠道，高質量地完成公共衛生項目的建設，確保重大疫情防治救治能力不留白、不缺位，為在常態化疫情防控中加快推進生產生活秩序全面恢復提供有力的支撐和保障。



歐曉理表示，未來一段時間將重點通過加強相關醫療衛生機構建設，強化七項能力。圖為早前北京首座氣膜版「火眼」核檢實驗室。

大連疫情波及5省市 京新增1關聯病例

香港文匯報訊（記者 宋偉、張帥及應江 洪大連、北京及烏魯木齊連線報道）自7月22日遼寧大連確診此輪疫情首例新冠肺炎病例以來，此次疫情由遼寧已經擴散至吉林、黑龍江、福建、北京3省市。其中，大連輸入福州市的新冠病毒無症狀感染者行程頻繁接觸逾千人，當地已宣布進入戰時狀態。

7月27日0時至24時，北京新增新冠肺炎境外輸入確診病例1例、遼寧大連疫情關聯病例1例。這是北京連續21日無新增確診病例後再次出現新增病例。

北京市疾病預防控制中心副主任龐星火在7月28日舉行的發布會上介紹，大連疫情關聯病例為一名安徽省53歲女性，7月14日來京並暫住於北京市昌平區天通苑西三區的女兒家中。7月16日乘列車前往遼寧省錦州市，7月18日她及丈夫與大連市無症狀感染者高某在錦州市某飯店共同就餐。7月19日乘列車再次到北京，在女兒家中居住，其間無外出。7月24日凌晨作為無症狀感染者的密切接觸者由120救護車轉運至集

中隔離點進行集中醫學觀察，7月26日自測體溫37.4℃，由120救護車轉運至昌平區醫院就診，7月27日核檢檢測陽性，當日確診，由120救護車轉運至北京地壇醫院隔離治療，臨床分型為普通型。

福州共對1495人採樣核檢

據福州日報微信號凌晨發布，7月25日22時48分，省人民醫院網絡直報1例大連市輸入的新冠病毒無症狀感染者遲某某。接到疫情報告後，按照省、市兩級黨委、政府的統一部署，在省衛健委指導下，省、市、區三級衛生健康行政部門和疾控機構連夜組織專業人員召開疫情會商會，部署開展流行病學調查，對相關人員進行採樣檢測。福州市新冠肺炎防控工作應急指揮部第一時間召集相關部門和縣區採取各項處置措施，要求各縣（市）區即刻進入戰時狀態。截至7月27日23時，共對1,495人採樣核檢，其中604人檢測結果為陰性，其餘正在檢測。

據國家衛健委7月28日通報，中國內地



7月26日，遼寧大連，市民進行核檢檢測。

27日新增新冠肺炎確診病例68例，其中境外輸入病例4例，本土病例64例。在64例本土新增病例中，有57例來自新疆。

據悉，7月22日以來，截至7月27日24時，遼寧大連累計確診44例本土新冠肺炎病例。此輪疫情波及遼寧、吉林、黑龍江、福建、北京5個省市，包括鐵嶺、鞍山、四平、長春、白城、鶴崗、綏化、福州、北京9個城市。



歐曉理表示，同時要強化實驗室的檢測能力及傳染病的檢測能力。圖為7月24日，在位於烏魯木齊的新疆維吾爾自治區人民醫院，工作人員對需要接受核酸、雙抗檢測的人員進行引導。

港司機牽涉深莞4178人核檢全陰性

香港文匯報訊（記者 郭若溪、盧靜怡 深圳及東莞連線報道）7月28日，深圳市疾病預防控制中心和東莞鳳崗鎮新冠肺炎疫情防控工作指揮部相繼發布港籍貨車司機在深莞排查結果最新通報顯示，港籍司機在深圳和東莞涉疫的4,178人核檢全部陰性。

密接者集中醫學觀察

截至28日10時，深圳判定密切接觸者共

9人（龍崗區6人、羅湖區3人），新冠病毒核檢檢測結果均為陰性，目前正進行隔離醫學觀察。另有一般接觸者4人，其核檢檢測結果均為陰性。深圳市暫無新增病例。截至7月28日10時，深圳市共對涉該病例人員3,009人進行了新冠病毒核檢，其中畔山花園小區居民2,661人，該病例送運貨的印刷廠所在圍園工作人員348人，結果全部為陰性。

東莞鳳崗鎮第一時間對朱某某居住、短

留場所及相關接觸人員進行全面排查，確定密切接觸者9人，其中在東莞市8人，深圳1人，核檢檢測結果均為陰性，均在指定地點接受集中醫學觀察。同時，迅速對東泰樓及怡豐茶餐廳、龍方茶餐廳等周邊場所進行人員、環境樣本採集。截至7月27日22時，共採集人員樣本1,169份、環境樣本101份，核檢檢測結果均為陰性。同時，對上述區域採取臨時管控和終末消毒措施。

江蘇破網騙團夥 拘460人 案值1.1億

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）公安部28日在京通報，內地警方近日打掉一個為貸款類詐騙販子提供網絡推廣服務的犯罪團夥，涉案金額高達1.1億元人民幣。公安部刑偵局局長劉忠義指出，今年上半年受疫情影響，經濟下行和就業壓力加大，電信網絡詐騙犯罪持續高發，窩點加速轉移境外，危害日益嚴重。其中，資金短缺的網民被貸款詐騙，或找不到工作的網民被兼職刷單詐騙等五類詐騙案件涉案金額大、危害突出，佔比逾七成。

據江蘇省公安廳刑警總隊隊長吳祖平介紹，今年以來，一些犯罪團夥通過添加有貸款意向公民的QQ、微信，引誘其登錄或下載虛假貸款網站或App，然後仿冒正規貸款平台流程，要求受害人填寫相關個人信息，再將這些信息販賣給詐騙團夥，最後詐騙團夥以交納手續費、保證金為由，精準實施詐騙。

搗57犯罪窩點

在公安部統一指揮下，江蘇公安機關打掉了這些犯罪團夥，並發現他們收集掌握了大量公民個人信息，僅其中一個非法網絡推廣團夥，就收集了40萬條貸款申請人的信息，已有4,700人被騙，涉及金額1.1億元。7月8日，江蘇、北京、河北等15個省、區、

市公安局開展集中收網行動，一舉搗毀57個違法互聯網推廣團夥窩點，抓獲犯罪嫌疑460名。

劉忠義指出，近年來，以電信網絡詐騙為代表的新型網絡犯罪快速上升，已成為主流犯罪。隨着信息社會快速發展，犯罪結構發生了深刻變化，傳統接觸式犯罪持續下降，以電信網絡詐騙為代表的新型犯罪持續高發，手法快速升級換代，窩點加速轉移境外，危害日益嚴重。

五類電騙案佔比逾七成

「特別是上半年受疫情影響，經濟下行和就業壓力加大，生產生活加速向網上轉移，」他介紹，包括資金短缺的網民被貸款詐騙，找不到工作的網民被兼職刷單詐騙，經常網購的網民被冒充客服和虛假購物詐騙，以及有投資意願的網民被引誘參與虛假投資理財和網絡賭博，還有冒充公檢法實施的詐騙案件等五類詐騙案件涉案金額大、危害突出，佔比超過70%。

針對詐騙窩點設在境外這一情況，劉忠義表示，公安機關將不斷創新手段，調整打法，全面加強國際執法合作，及時搗毀境外詐騙窩點；對詐騙窩點的骨幹、頭目，發布國際刑警紅色通緝令，以最大的力度、最強的手段，對逃犯圍追堵截，全力緝捕。

可可西里十多年未聞盜獵槍聲



7月7日在可可西里卓乃湖區域拍攝的藏羚羊。

特稿

把11隻落單的藏羚羊幼仔平安送到索南達傑保護站野生動物救助中心後，可可西里巡山隊員才多傑懸着的心終於放下來了，「今年藏羚羊產仔期間，我們在卓乃湖附近巡山，陸續救助了這些落單的藏羚羊幼仔。」位於青藏高原腹地的可可西里，是國家一級保護動物藏羚羊的重要棲息地。20世紀80年代，不法分子在利益驅使下來到可可西里非法獵殺，藏羚羊數量從原來的20萬隻一度銳減到不足2萬隻。經過各方多年的持續保護，可可西里藏羚羊種群數量目前已恢復到7萬多隻。

自美國洛杉磯的遊客蘇琳說。

原始生態保存最完美地區之一

在青藏公路沿線的索南達傑保護站除了承擔日常巡山任務外，還是遊客、志願者了解可可西里的重要窗口。

「可可西里是目前世界上原始生態環境保存最完美的地區之一，也是高原野生動物的天堂。」索南達傑保護站巡山隊員多傑才仁在保護站的展廳指着地圖介紹。

「如今在可可西里『拿拳頭保護生態』已成歷史，今後可可西里將在生態教育、科學研究等領域發揮更大作用。」布周說。

新華社